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2011 北京市年夏季普通高中毕业会考 

物  理  试  卷       

一、本题共 15 小题，在每小题给出的四个选项中，只有一个选项是

符合题意的。（每小题 3 分，共 45 分） 

1．下列物理量中，属于矢量的是                               （      ） 

A．速度       B．路程      C．质量  D．时间  

2．在物理学史上，首先发现电磁感应现象的科学家是    （      ） 

A．伽利略  B．牛顿   C．法拉第    D．欧姆 

3．如图所示的弹簧振子．弹簧的劲度系数为 k．当弹簧伸长了 x 时，

弹簧对小球的弹力大小为    （       ） 

A．   
x

k
    B    

k

x
  c．   kx       D    kx

2 

4 有两个共点力，一个力的大小是 5 N，另一个力的大小是 2 N，它们合力的大小可能是（  ） 

    A．10 N    B．6 N    C．2N   D．1N 

5．一个质点沿直线运动，其速度图象如图 2 所示．则质点        

A．质点在 0～10 s 内做匀速直线运动    （    ）  

B．质点在 0～10 s 内做匀加速直线运动 

C．质点在 10 s～40 8 内做匀加速直线运动 

D．质点在 10 s～40 s 内保持静止 

6．一个物体做自由落体运动，取 g=10 m／s
2，在下落过程中，前 0．4 S 下落的高度为 （   ） A．4.0 

m    B．2.0 m    C．1.6 m    D．0.8 m 

7．在 2008 年北京奥运会上，何雯娜夺得了中国首枚奥运会女子蹦床金牌。她从最

高点直立着下落到接触蹦床的过程中          （     ） 

A 动能增加，重力势能增加     B 动能减少，重力势能减少 

C 动能减少，重力势能增加     D 动能增加，重力势能减少 

8．如图 4 所示，一个小球绕圆心 O 做匀速圆周运动，圆周半径为 r，

小球运动的线速度为 v，则它运动的角速度 ω为     （      ） 

    A．ω
2
r        B. ωr           C. 

r


       D.  ωr 

2
 

9．真空中有两个点电荷，它们之间的静电力为 F。如果这两个点电荷的电荷量不变，而将它们之

间的距离变为原来的 4 倍，那么它们之间静电力的大小变为       （      ） 

   A．16F      B．4F      C．F/4       D．F/16 

10．面积是 S 的矩形导线框，放在匀强磁场中，当线框平面与磁场方向垂直时，穿过导线框所围面

积的磁通量为φ 。则磁场的磁感应强度为                    （      ） 

A. φ S      B. 
S


        C. 



S
    D. 0 
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11．如图所示，匀强磁场的磁感应强度 B=0．2 T，通电直导线与磁场方向垂直，

导线长度 L=0．2 m，导线中电流 I=1 A．该导线所受安培力 F 的大小为                  

（      ） 

A．O．04 N    B．O．4 N    C．O．6 N    D．1N 

12．质量为 m的物体，当它的速度达到 v时它具有的动能为     （       ） 

    A    mv
2

1
      B   mv       C     2

2

1
mv      D  2mv   

13．下表为某电压力锅铭牌上的一部分内容．根据表中的信息，可计算出电压力锅在额定电压

下达到额定功率时的电流约为               （      ）(2010 春)  

    电器名称    电压力锅     额定功率     1000 W 

    额定电压     220 V     容    量     5.0 L 

    A．48．4 A      B．44．0 A     C．  4．55 A     D．1．10 A 

请考生注意：在下面 14、15 两题中，每题有①、②两道小题。其中第①小题 供选用 1—1 类

物理课教材的学生做；第②小题供选用 3—1 类物理课教材的学生做。每位学生在每题的①、②小

题中只做一道小题。 

14．①（供选用 1—1 类物理课教材的学生做） 

如图 6 是某正弦式交变电流的电流图象. 由此可知，该交流

电的     （       ） 

A. 最大值为 1.0 A   B. 最大值为 5 2 V 

C. 频率为 100Hz    D. 频率为 200Hz 

②（供选用 3—1 类物理课教材的学生做） 

如图 7 所示的电路中，电阻 R 为 2．O  Ω．电源的电动势 E=3．O V，

内电阻 r 为 1．0Ω   ，闭合开关 S 后，不计电流表的内阻，电流表的示

数为                                           （      ） 

  A．1．0 A    B．1．5 A  ．  C．2．0 A    D．6．0 A                                              

15．①（供选用 1—1 类物理课教材的学生做）                             图 7 

图 8 是研究“电磁感应现象”的实验装置图。下列情况中，能在线圈中产生

感应电流的是                （      ） 

    A．磁铁 N极停在线圈中     

    B．磁铁 S极停在线圈中 

    C．磁铁静止在线圈上方 

    D．磁铁插入线圈的过程 

②（供选用 3—1 类物理课教材的学生做） 

某电场中 A、B 两点间的电势差为 U，将电荷量为 q 的点电荷 A 点移到 B 点，在此过程中，电场力

对点电荷所做功为                                  （      ） 

 A．U/q    B．ｑ/U  C．1／Ｕq  D．ｑＵ 

 

 

 

二、本题共 3 小题，在每小题给出的四个选项中，至少有一个选项．．．．．．．是符合题意的。（每小题 3 分，

共 9 分。每小题全选对的得 3 分，选对但不全的得 2 分，只要有选错的该小题不得分） 
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16．关于速度和加速度的关系，下列说法中正确的是       （     ） 

A 物体速度为 0 时，加速度一定为 0    B 物体速度为 0 时，加速度可能不为 0 

C 物体速度越大，加速度一定越大      D 物体速度变化越快，加速度一定越大 

17．关于作用力和反作用力，下列说法中正确的是            （      ） 

    A．作用力与反作用力大小相等    B．作用力大于反作用力 

    C．作用力与反作用力方向相同    D．作用力与反作用力方向相反 

18．在平直公路上， 汽车启动后在第 10s 末，速度表的指针指在如图 9 所示的位置.前 10s 内汽车

运动的距离为为 180m 。下列说法中正确的是    （      ）  

A．第 10s 末汽车的瞬时速度是 90 m/s 

B．第 10s 末汽车的瞬时速度是 90 km/h 

C．前 10s 内汽车的平均速度是 18 m/s 

D．前 10s 内汽车的平均速度是 9 km/h 

 

第 II 卷（非机读卷  共 46 分） 

 一、填空题（每小题 4 分，共 16 分） 

1．载人航天飞船在环绕地球的轨道上飞行时，飞船运动所需的向心力由地球对它的______提供；

此时宇航员处于______ (选填“超重”或“失重”)状态    

2．利用图 10 所示的实验装置研究“平抛运动”的规律，用小锤打击弹性金属片后，

小球 A 沿水平方向弹出，同时小球 B 自由落下，此后，可以观察到小球 A 与小球

B_________(选填“同时”或“不同时”)落到水平面上；若小球 B 在空中运动的时间

为 t，小球 A、Bo 落地点之间的距离为 x，则小球 A 被弹出时的水平初速度

vo=__________ 

3．在“研究小车做匀变速直线运动规律”的实验中，用打点计时器打出的一条纸

带．图中 A、B、C、D、E是按打点先后顺序依次选取的计数点，相邻计数点间的时间间隔 T=0．1 

s．由纸带上的点迹可判断小车做_____________( 选填“加速”或“减速”)运动；计数点 B、

D对应的时间内小车平均速度的大小为________m/s．                         

4．风能

将成为

21 世纪

大规模

开发和利用的清洁能源。我国在西北地区建立了多处大型发了发电厂。某发了发电

厂以 U=10kV 的电压输送电能。当输电功率 P0=300kW 时，输电导线中的电流

I=_________A；风力发电机是将风能（气流的动能）转化为电能的装置。风轮机叶

片旋转所扫过的面积为风力发电机可接受风能的面积，设空气的密度ρ ，气流速度

为 v，风轮机叶片长度为 r，则单位时间内流向风轮机的最大风能 Pm____________               
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二、论述、计算题（共 30 分） 

解题要求：写出必要的文字说明、方程式、演算步骤和答案。有数值计算的题，重力加速度

取 g=10m/s
2，答案必须明确写出数值和单位。 

5．（7 分）如图 13 所示，用 F = 1.0 N 的水平拉力使物体由静止开始沿光滑水

平面做匀加速直线运动．物体的质量 m =0.5 kg 

求：（1）物体加速度的大小 a； 

（2）物体在 t = 2 s 时速度的大小 v． 

 

 

 

6．（7 分）如图 14 所示，在电场强度 E=2．0×10
4 N／C 的匀强电场中．一个带正电的点电荷在

A点所受电场力 F=2．0×10
-4

N．．      

(1)求该点电荷的电荷量 q； 

(2)请在图中画出该点电荷在 A点所受电场力的方向． 

 

7．①(供选学物理 1—1的考生做)(8 分) 

我国的航天事业取得了巨大成就．2010 年 10 月 1日，我国成功发

射了“嫦娥二号”探月卫星。“嫦娥二号”的质量为 m，它绕月球做匀

速圆周时距月球表面的距离为 h。已知引力常量为 G，月球质量为 M，

月球半径 R．求： 

（1）“嫦娥二号”绕月球做匀速圆周的周期 

(2)“嫦娥二号”绕月球做匀速圆周的向心加速度与月球表面附近的重力加速度的大小之比 

 

②(供选学物理 3—1的考生做)(8 分) 

如图 16 所示的 xoy坐标系中，y＜x 的区域内存在垂直纸面向里的匀强磁场，

磁感应强度大小为 B；y＞x 的区域内存在沿 x 轴负方向的匀强电场，电场

强度大小为 E。一个带正电的粒子从 O 点沿 X 正方向射入匀强磁场，带电

粒子在磁场中做圆周运动的轨道半径为 r，其运动轨迹在坐标平面内。已知

带电粒子电荷量为 q,质量为 m 不计带电粒子所受的重力。求： 

（1）带电粒子从 O 点射入磁场时速度的大小； 

   （2）带电粒子从 O 点射入磁场到再次经过 y轴经历的时间。 

 

 

8．（8 分）如图 17 所示，光滑水平面上有一块质量 M=3.0kg，长度 L=1.0m 的长木板，它的右端有

一个质量 m=2.0kg 的小物块（可视为质点），小物块与长木板之间的动摩擦因数μ =0.20．小物块与

长木板都处于静止状态。从某时刻起对长木板施加一个水平向右的恒力 F，使小物块将相对长木板

滑动，经过时间 t=1.0s，小物块恰好滑到木板的中点。取重力加速度 g=10m/s
2
 

（1）求恒力 F 的大小； 

 
 

 

 

图 13 

F 
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（2）假设改变 M、m、F 中一个物理量的大小，使得经过时间 t=1.0s，小物块恰好滑到木板的左端。

请你通过计算确定改变后的那个物理量的数值（只要提出一种方案即可） 

． 
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物理试题答案及评分参考 

第一部分  选择题（共 54 分） 

一、共 45 分，每小题 3 分。 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

答案 A C C B B D D A D B A C C A D 

分值 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 

 

二、共 9 分，每小题 3 分。 

题号 16 17 18 说 

明 

每小题全选对的得 3 分，选对但不全的得 2 分，只要有

选错的该小题不得分。 答案 BD AD BC 

 

16．（BD）3 分；    （B）2 分；    （D）2 分 

17．（AD）3 分；    （A）2 分；    （D）2 分 

18．（BC）3 分；    （B）2 分；    （C）2 分 

第二部分  非选择题（共 46 分） 

一、填空题：每小题 4 分，共 16 分。 

 

题号 答  案 分数 题号 答  案 分数 

1 

万有引力 2 分 

3 

加速 2 分 

失重 2 分 0.8 2 分 

2 

同时 2 分 

4 

30 2 分 

x

t
 2 分 

1

2
πρ r

2
v

3 
2 分 

 

二、论述、计算题：共 30 分。 

题号 答    案 分数 说  明 

5 

(7 分) 

解：（1）根据牛顿第二定律 F = ma 

物体运动加速度的大小 

a=
1

0.5

F

m
 m/s

2
= 2 m/s

2
 

（2）物体在 t = 2s 时速度的大小 

υ= a t = 4 m/s 

 

 

4 分 

 

3 分 

按其它方法正确解答

的,同样得分。可参照

本评分标准分步给分。

最后结果有单位的，必

须写明单位，单位写

错、缺单位的扣 1 分。 
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  6 

(7 分) 

解：⑴ 该电荷的电荷量 

       
4

4

2.0 10

2.0 10

F
q

E


 


C = 1.0×10

-8
C 

 ⑵ 点电荷在 A 点所受电场力的方向如答图１所示 

 

 

 

 

4 分 

 

 

3 分 

同 5 题 

7① 

(8 分) 

解： 

⑴ “嫦娥二号”做圆周运动的轨道半径 r = R+h 

     根据牛顿第二定律得 

2

2

Mm v
G m

rr
        

“嫦娥二号”做圆周运动的周期为 T 

       T = 
2 r

v


 

    解得  T = 
2( )

2
R h

GM



 

⑵ 嫦娥二号”做圆周运动的向心加速度为 a 

 
2

2

v M
a G

r r
   

质量为 m0 的物体在月球表面附近 

 0

02

Mm
G m g

R
  

解得 
2

2( )

a R

g R h



 

 

 

 

 

 

4 分 

 

 

 

 

 

4 分 

同 5 题 

8 

(8 分) 

解： 

⑴ 木板在外力 F 的作用下，与小物块发生相对滑动。

小物块做匀加速直线运动，没小物块加速度的大小为 a1. 

对小物块  f = μ mg = ma1 

即   a1 = 2.0m/s
2 

木板做匀加速直线运动，没木反加速度 的大小为

a2. 

 

 

 

 

在 t=1.0s 内，小物块向右运动的距离为 

       2

11
2

1
tax   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

同 5 题 

 

答题 1 

A 
E 

F 

答图 2 

x1 
2

L
 

x2 

M M 

m m 
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 木板向右运动的为  2

2 2

1

2
x a t  

依据题意            x2-x1= 
2

L
 

解得   a2 = 3.0m/s
2
 

对木板   F -μ mg = Ma2 

    得       F = 13N 

⑵ 小物块做匀加速直线运动的加速度 

1a = 2.0m/s
2 

   经过时间 t，小物块向右运动的距离为 

       2

1 1

1

2
x a t   

木板向右运动的距离为 2

2 2

1

2
x a t   

欲使经过时间 t = 1.0s，小物块恰好滑到木板的左端，

要求 
2 1x x L    

即  2 2 2
F mg

t gt L
M





       

则 M、m、F 满足关系  F = 4M + 2m       

    若只改变 F，则 F= 16N； 

若只改变 M，则 M=2.25kg； 

若只改变 m，则 m= 0.50kg .  

 

 

 

 

4 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4 分 

 

解： 

（1）粒子在 M、N 间运动时，根据动能定理得 

2

1
2

1
mqU   

粒子进入 P、Q 板间时速度 υ= 41 10
2


m

qU
 m/s 

（2）设粒子在 P、Q 板间运动的时间为 t． 

粒子的加速度     
md

qU
a 2  

粒子在竖直方向的速度 υy = a t 

粒子的水平位移   L= υ t 

若粒子穿出 P、Q 板间时速度偏向角为 θ，则 

1
2

tan
1

2y


dU

LU




  

所以 θ = 45
°． 
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粒子穿出 P、Q 板间时的速度 υ1= 2  

 

 

 

 

 

 

 

 

粒子在匀强磁场中做匀速圆周运动时，轨迹如答图２所示，粒子进入磁场时速度的大小为 υ1，

速度的方向与水平方向的夹角也为 θ，所以 

lrr sin  

因为洛伦兹力提供向心力，则 

r
mBq

2

1
1


   

解得          B = 0.8 T 

B 

l 

B 
U1 

υ 

M N 
P 

Q 

L 

答图２ 

θ 

θ 

r 

r Ｏ 


